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Zarządu Województwa Pomorskiego
z dnia 11 maja 2023 r.
zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Szczegółowego Opisu Priorytetów programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Pomorza na lata 2021-2027
Na podstawie art. 2 pkt 31), art. 6 ust. 2, art. 7 w związku z art. 8 ust. 1 pkt 2) Ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021–2027 (tekst jednolity Dz.U. z 2022 r. poz. 1079) uchwala się, co następuje:
§ 1.
[bookmark: _Hlk66881632]W uchwale nr 220/433/23 Zarządu Województwa Pomorskiego z dnia 2 marca 2023 roku[footnoteRef:1] w sprawie przyjęcia Szczegółowego Opisu Priorytetów programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Pomorza na lata 2021-2027 wprowadza się zmiany opisane w Załączniku nr 1 do niniejszej uchwały. [1:  Wymieniona uchwała została zmieniona uchwałą nr 418/446/23 Zarządu Województwa Pomorskiego z dnia 18 kwietnia 2023 roku.] 


§ 2.
Przyjmuje się tekst jednolity Szczegółowego Opisu Priorytetów programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Pomorza na lata 2021-2027 (dalej: SZOP FEP), który stanowi Załącznik nr 2 do niniejszej uchwały.
§ 3.
SZOP FEP zostanie podany do publicznej wiadomości na stronie internetowej Programu oraz na Portalu Funduszy Europejskich.
§ 4.
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Uzasadnienie
Zarząd Województwa Pomorskiego, jako Instytucja Zarządzająca (dalej: IZ) regionalnym programem Fundusze Europejskie dla Pomorza na lata 2021-2027 (dalej: FEP, Program) jest odpowiedzialny za stworzenie i zarządzanie systemem realizacji FEP.
Zgodnie z art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021–2027 (dalej: ustawa wdrożeniowa) podstawę systemu realizacji Programu stanowi między innymi szczegółowy opis priorytetów programu.
Z uwagi na ogólny charakter zapisów FEP konieczne jest przygotowanie dodatkowych dokumentów przedstawiających szczegółowe informacje służące realizacji Programu.
Podstawowym celem Szczegółowego Opisu Priorytetów FEP jest doprecyzowanie zapisów Programu, przekazanie potencjalnym wnioskodawcom informacji, w szczególności na temat zakresu interwencji Działań realizowanych w ramach poszczególnych Priorytetów FEP oraz zapewnienie poprawności działania innych aplikacji w ramach zintegrowanego Centralnego Systemu Teleinformatycznego (dalej: CST2021).
Zgodnie z „Wytycznymi dotyczącymi szczegółowego opisu priorytetów (SZOP) krajowych i regionalnych programów na lata 2021-2027”[footnoteRef:2], na wczesnym etapie wdrażania Programu, Instytucja Zatrządzająca FEP może przyjąć SZOP dla wybranych Priorytetów i Działań. [2:  MFiPR/2021-2027/1(1) z dnia 14 września 2022 roku.] 

Dnia 2 marca 2023 roku Zarząd Województwa Pomorskiego uchwałą nr 220/433/23 przyjął pierwszą część SZOP FEP.
Zarząd Województwa Pomorskiego przyjmuje kolejną wersję SZOP FEP uzupełnioną o Instytucję Pośredniczącą – Wojewódzki Urząd Pracy w Gdańsku, której Instytucja Zarządzająca FEP powierza na mocy Porozumienia z dnia 17 kwietnia 2023 roku realizację Działania 5.1. Rynek pracy (projekty realizowane w ramach inicjatywy ALMA i przez OHP) a także Działania 5.2. Rynek pracy - projekty powiatowych urzędów pracy w ramach Priorytetu 5 Fundusze europejskie dla silnego społecznie Pomorza (EFS+) oraz uwzględniającą uwagi w ramach Priorytetu 5 Fundusze europejskie dla silnego społecznie Pomorza (EFS+), Działania 5.11. Aktywne włączenie społeczne przekazane podczas konsultacji dokumentu przez Instytucję Koordynującą Umowę Partnerstwa (dalej: IK UP) pod kątem zgodności zapisów z Umową Partnerstwa i odpowiednimi wytycznymi wydanymi na podstawie art. 5 ust. 1 ustawy wdrożeniowej oraz po pozytywnym zaopiniowaniu przez IK UP.
Wprowadzone zmiany opisane zostały w formie rejestru stanowiącego Załącznik nr 1 do niniejszej uchwały. Tekst jednolity SZOP FEP stanowi Załącznik nr 2 do niniejszej uchwały.
SZOP FEP zostanie podany do publicznej wiadomości na stronie internetowej Programu oraz na Portalu Funduszy Europejskich (http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl).
