Pytania i odpowiedzi
Pytania dotyczące naboru należy kierować najpóźniej do dnia zakończenia naboru wniosków na adres poczty elektronicznej: zatrudnienie.efs@pomorskie.eu
UWAGA!!!
Każde pytanie ze strony wnioskodawcy jest rozpatrywane indywidualnie przez IZ FEP.
W przypadku wysłania pytań w ostatnich dniach naboru należy mieć na uwadze, iż czas otrzymania odpowiedzi na zadane przez Państwa pytania może ulec wydłużeniu lub też może wiązać się z otrzymaniem odpowiedzi po zakończeniu naboru.
KRYTERIA WYBORU:
1. Z czego wynika średni koszt jednostkowy odpowiadający wsparciu uczestnika projektu, który określony został na poziomie maksymalnie 3 000,00 zł wydatków ogółem projektu (kryterium specyficzne zgodności z FEP 2021-2027 i dokumentami programowymi - nr 1 Zgodność ze szczegółowymi uwarunkowaniami określonymi dla Działania)? 
[bookmark: _Hlk185245339]Koszt jednostkowy przypadający na uczestnika projektu ustalany dla poszczególnych naborów zależny jest od wielu czynników m.in. od dostępnej  na dane działanie alokacji, od form wsparcia, typów projektu, a także od poziomu wskaźników produktu, do których osiągnięcia w ramach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021-2027 województwo pomorskie zostało zobligowane przez Komisję Europejską. 
Jednocześnie należy mieć na uwadze, że w ramach celu szczegółowego (c) realizowane będą działania służące wzmocnieniu równości kobiet i mężczyzn na rynku pracy oraz zapewnieniu większej równowagi między życiem zawodowym a prywatnym, w tym kompleksowe działania w zakresie aktywizacji społeczno-zawodowej kobiet. Istotą celu zatem nie jest wyłącznie aktywizacja społeczno-zawodowa kobiet, lecz szersze działania mające wpływ na równość płci tj. szkolenia, webinaria, warsztaty dotyczące w szczególności kwestii:
	równouprawnienia kobiet i mężczyzn w kontekście obowiązujących przepisów prawa w Polsce;
	przesłanek i podstawowych regulacji prawnych z zakresu polityki równości Unii Europejskiej;
	zwalczania stereotypów płciowych;
	przejawów dyskryminacji ze względu na płeć;
	podstawowych pojęć związanych z kwestiami równości kobiet i mężczyzn;
	ekonomicznych i społecznych konsekwencji braku równości;
	dobrych praktyk w zakresie równości kobiet i mężczyzn np. w przedsiębiorstwach, organizacjach, czy w innych krajach.
Każdy uczestnik projektu (bez względu na płeć) powinien zostać objęty wsparciem w zakresie równości kobiet i mężczyzn, o których mowa powyżej.
Dla naboru w ramach Działania 5.4. średni koszt jednostkowy przypadający na uczestnika został określony na poziomie maksymalnie 3 000,00 zł wydatków ogółem projektu, a jego weryfikacja polega na podzieleniu wydatków ogółem  (100% wartości projektu) przez wartość wskaźnika produktu: Liczba osób objętych wsparciem w zakresie równości kobiet i mężczyzn (osoby). Iloraz nie może być większy od kwoty 3 000,00 zł. Wartość ta jest wartością średnią, co oznacza, że projektodawca ma możliwość oraz obowiązek zróżnicowania wsparcia w taki sposób, aby dostosować zakres wsparcia do potrzeb poszczególnych uczestników wsparcia. Nie wszystkie formy wsparcia są jednakowo kosztochłonne. Tym samym w zależności od ilości uczestników projektu, zróżnicowania zakresu wsparcia udzielanego poszczególnym uczestnikom, wartość wsparcia dla danej osoby w ramach jednego projektu może oscylować zarówno poniżej jak i powyżej kwoty 3 000,00 zł.
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TYP PROJEKTÓW: 
1. Jak zaznaczyć typ projektu w ramach naboru nr FEPM.05.04-IZ.00-001/24 Kobiety na rynku pracy?
Jeżeli projekt zakłada wyłącznie wsparcie dla kobiet (osób fizycznych) z zakresu aktywizacji społeczno-zawodowej należy zaznaczyć typ projektu nr 1.
Jeżeli projekt zakłada wyłącznie wsparcie dla pracodawców i pracowników w zakresie dostosowania organizacji pracy i zarządzania do potrzeb kobiet należy zaznaczyć typ projektu nr 2. 
Jeżeli w projekcie będą realizowane obydwa typy projektu to:
w sekcji wniosku Dodatkowe Informacje w komponencie Typ projektu należy wybrać jeden z typów projektu z listy rozwijanej (główny lub jeden wybrany z dwóch równorzędnych), natomiast nazwę drugiego typu projektu należy wpisać w sekcji Informacje o projekcie w polu Opis projektu. 
Informacja dot. typu projektu została opublikowana w podglądzie przedmiotowego naboru w ramach Wiadomości dotyczące naboru w aplikacji SOWA EFS (po opisie naboru).
